

民生·就业

我省年底前全面推广使用职业培训券

从“培训找人”到“人选培训”，提升人与培训适配度

本报讯 记者徐铁英报道 11月2日，记者从省人社厅获悉，作为实施职业技能提升行动的创新，我省全面推广职业培训券使用，大连和阜新为首批推广职业培训券的地市，年底前实现所有地市全覆盖。

职业培训券依托电子社会保障卡发放，实现对参加职业技能培训人员的合理引导、培训检索报名、实名培训服务、精确资金监管、宏观分析、就业推介服务等功能，劳动者通过领取职业培训券实现免垫付和实名便捷享受

职业技能培训服务。据悉，大连市全年发放职业培训券19.5万张，使用职业培训券1.95万张；阜新市全年发放职业培训券3.5万张，使用职业培训券0.35万张。2022年，我省将面向所有参加政府补贴性职业技能培训的人员发放职业培训券，归集技能培训、职业资格、技能等级证书信息，逐步累积形成以社保卡为载体的劳动者终身职业技能培训电子档案。

职业培训券分“普及型培训券”和“提升型培训券”两种模式，供各地选择使用，各地可按照技能等级设置

分等级的培训券。券功能模式上支持有面值的“面值券”和无面值的“抵用券”两种模式；券发放模式上支持主动领取的“通用券”和发放到人的“定向券”两种模式；多种模式供各地选择使用。今年，我省重点推广“抵用券+定向券”“面值券+定向券”两种模式。2022年，适时增加推广“面值券+通用券”“抵用券+通用券”“亲情代办服务”等模式，逐步实现从“培训找人”到“人选培训”，提升人与培训的适配度。

其中，“面值券”支持领券后不用

缴费即可报名培训，通过已审核通过的面值来核拨补贴资金；“抵用券”作为核拨补贴资金的资质凭证，避免虚假培训。“通用券”支持劳动者自主选择培训项目和培训机构，通过大数据比对提前定位适用人群并分券，引导其主动选择培训项目并报名培训；“定向券”通过券关联人，即企业或培训机构确定培训人员名单后发放的培训券，企业职工或就业重点群体在企业或者培训机构完成报名后，经企业或者培训机构上报，再生成职业培训券，供领取使用。

视点 SHIDIAN



城里人下乡“收秋”分享收获

这段时间，在锦州市周边农村的大地出现了众多城里的捡拾者。众所周知，花生、大豆、地瓜、土豆等农作物，用机械收割很难将果实收获干净。不收拾干净是浪费，收拾干净成本又过高。村民想出了“对半分”的办法，吸引城里人来捡拾农作物。

捡拾收获一半归捡拾者，一半归土地所有者。至于捡拾农作物的多少，没人过秤，目测就可以了。这一办法引起了众多市民的兴趣，有的家庭更是老幼上阵，体会田间劳动的乐趣和收获带来的喜悦。

本报特约记者 江波 摄

提醒 TIXING

省疾控中心专家建议

这些来(返)辽人员要主动做核酸检测

本报记者 王敏娜

近期，国内出现多点散发本土疫情，并呈快速发展态势。11月3日，省疾病预防控制中心感染与传染性疾病预防控制所所长孙英伟接受记者采访时表示，核酸检测仍是目前新冠病毒感染确诊的标准，也是精准防控新冠肺炎疫情的有效手段，建议近期来(返)辽人员主动进行核酸检测。

新冠病毒感染者在症状出现之前就具有传染性，存在传播风险，可以说是比较危险的一种潜在传染源。如何及早发现潜在的传染源呢？积极、主动、定期或不定期地进行核酸检测是有效控制疫情传播、保障人民健康安

全的重要“法宝”，也是落实“早发现”措施的首要举措。

究竟哪些人需要主动做核酸检测呢？孙英伟表示，我省明确以下几类人员需要积极主动做核酸检测：近期到过有阳性病例地区的人员；与目前我国已报告病例公布的行程一致或有时空重叠的人员；发现健康码异常(变为“红码”或“黄码”)的人员；近期到省外旅游、出差的人员；近期举办或参加人数多且人员密集的聚餐、聚会、会议、培训等聚集性大型活动的人员；近期自身及家人在自我健康监测过程中出现发热、干咳、乏力、咽痛、嗅(味)觉减

退等症状的人员。

针对一些地区在疫情通报中提到的“初筛阳性”，抑或当地没有通报阳性病例却有身穿隔离服的工作人员在小区忙碌等情况，孙英伟提示，不要恐慌，按照疫情防控要求，逢阳必报、逢阳即报、接报即查。为防万一，疾控部门会派出工作人员进行复核，这样可以把调查处置工作抢在前面，一经排除就会立即恢复正常，即使发现疫情也会及时通报并进行相应的处置。因此，一旦遇到这样的情况，请大家摆正心态，不要怀疑瞒报疫情，更不要造谣传谣。

当前我省“外防输入、内防反弹”

压力持续加大，严防疫情输入不可松懈。省疾控中心提醒广大公众，高度关注全国疫情动态，时刻紧绷疫情防控这根弦，认真监测自身及家人健康，积极配合落实疫情防控措施，并主动接种新冠病毒疫苗。

专家还特别提示，参加核酸检测时，个人需要注意以下几点事项：采样前2小时勿进食；采样前30分钟勿吸烟、喝酒或嚼口香糖；去核酸检测机构路上，戴好口罩，尽量不要乘坐公共交通工具；排队时，保持1米以上的安全距离；注意防寒保暖，听从现场指挥。

盘锦临时救助有了操作规程

本报讯 11月3日，记者获悉，即将于12月1日施行的《盘锦市临时救助操作规程》，全面规范了临时救助申请、评估、审核确认程序，进一步提升基层便民利民服务水平，兜牢兜实民生底线。

操作规程明确，临时救助是指政府对遭遇突发性、紧迫性、临时性困难，基本生活陷入困境，靠自身和家庭无力解决，其他社会救助制度暂时无法覆盖或救助之后仍有严重困难的家庭或人员给予的应急性、过渡性生活保障。临时救助实行依申请受理。除户籍人员外，非盘锦市户籍人员，当遭遇急难型临时困难的，也可直接向急难

发生地镇人民政府(街道办事处)提出申请。为保证临时救助的时效性，在镇人民政府(街道办事处)建立临时救助备用金制度，并及时予以补充。

盘锦市在民生改善方面做了很多努力和探索，不断改进和完善临时救助制度，在很大程度上解决了社会困难边缘群体的基本生活难题。年初以来，全市累计向2000多个遭遇突发事件、意外伤害或重大疾病导致生活陷入困境的家庭给予临时救助，帮助这些家庭渡过难关，累计支出资金323万元。

黄世盛 本报记者 刘永安

丹东投入2000万元保障困难家庭温暖过冬

本报讯 记者蔡晓华报道 随着供暖季的来临，为切实保障困难群众温暖过冬，丹东市近日全面启动冬季城乡困难家庭取暖救助审核认定工作，预计投入2000万元，为5.4万户城乡困难家庭实施冬季取暖救助。

困难家庭冬季取暖救助是重要的民生保障工作，直接关系到困难群众的切身利益。丹东市取暖救助范围包括城乡最低生活保障家庭、城乡低收入家庭、分散供养的特困人员家庭和孤儿家庭。取暖救助标准为城乡低保、分散供养特困人员、孤儿家庭年救助上限为60平方米，城乡低收入家庭年救助上限为36平方米。按照实际应缴纳的

合规采暖费全额救助，超过上限面积的自行承担。

分散取暖救助标准为城市低保家庭、城市分散供养特困人员家庭、孤儿家庭年救助标准为500元，城市低收入家庭年救助标准为300元，农村低保家庭、农村分散供养特困人员家庭、孤儿家庭年救助标准为200元，农村低收入家庭年救助标准为100元。

下一步，丹东市将加强对困难群众冬季取暖救助工作的监督检查力度，确保取暖救助政策落实到位，实现城乡低保户冬季取暖救助全覆盖，实实在在缓解困难家庭在冬季取暖中的经济问题，增强群众的获得感和幸福感。

大连市至旅顺中部通道部分路段竣工通车

本报讯 记者王荣琦报道 11月2日，大连市至旅顺中部通道工程金柳路段、旅顺段正式通车，这是大连市建成通车的又一个重点交通项目。

此次交付通车的路段为旅顺中部通道工程金柳路段1.74公里，旅顺段4.41公里(含高新园区0.22公里)，首尾两段全长6.15公里，工程投资2.43亿元。

项目东起甘井子区红凌路与金柳路交叉口，南至旅顺口区姜水路，按照双向四车道城市主干路标准设计，与大连市“七纵七横”快速路相配合，将形成全市快速交通骨干网络，与旅顺南路、中路、北路共同组成大连至

旅顺的交通主干道，有效缓解旅顺南路、中路和北路交通压力，拉近旅顺与主城区的距离，对提升大连市功能定位具有重要的意义。

旅顺中部通道金柳路段是在原金柳路进行拓宽改造，起点位于红凌路与金柳路交叉口，终点至金柳路金山山位置，双向四车道标准设计，设计时速为50公里/小时。旅顺段是在原旅顺中路基础上实施改扩建，起点为高新园区旅顺中路与龙头村路交叉口，沿旅顺中路，跨长盐线、大连至旅顺铁路，终点至姜水路，双向四车道标准设计，设计时速为60公里/小时。

铁岭昌图县路边救人小伙找到了

本报记者 王晓波

10月26日，铁岭市昌图县公安局交通警察大队惠民小屋来了一对焦急的母子，儿子苏先生恳切地拜托工作人员一定要帮忙找到恩人。

小屋工作人员通过查询视频，还原了事件的经过。苏先生因手术后遗症引发癫痫，一直靠药物控制病情。10月17日下午2点，苏先生突然发病倒地，由于不清楚状况，过往的行人与车辆都不敢靠近。危急时刻，一辆路过的黑色小轿车停靠在路旁，车上下来一名男子，对苏先生展开了急救。怕苏先生抽搐咬到舌头发生危险，男子用手控制住苏先生的嘴部，同时拜托路人帮忙买药、拨打120。苏先生服了药，病情慢慢好转。将苏先生送上救护车后，救人男子便悄然离去。

苏先生说，自己发病的时候根本睁不开眼睛，连救命恩人长什么样子都不知道。只听说救他的是

一名年轻男子，当时是开车路过的。于是苏先生来到惠民小屋，想碰碰运气。

小屋工作人员对这一段时间内路过的车辆逐一进行排查。终于在拨通一位车主的电话时，对方表示：“有这么个事，救人的是我儿子。”

10月27日，在昌图交警大队惠民小屋，苏先生如愿见到了自己的救命恩人——年轻小伙胡铭。胡铭说自己完全没把这件事放在心上，还是同车的弟弟跟父母说了这件事，家里人才知道的。

事发当时胡铭专业的急救方法和沉着冷静，跟他的军人身份是分不开的。胡铭是一名有着三年多兵龄的现役军人，正是军人的使命、部队的历练让他遇事不慌，勇于出手。

“讲文明树新风”公益广告

圆梦启航

你双桨摇动的那一刻，就注定了伟大与辉煌！走过百年风雨，共产党人旗帜高扬。噢，红船，中国梦，启航！

铁林



南湖红船

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

中国网络电视台制 山西广灵 王增荣剪辑